



埃森哲全球管理委员会成员
大中华区主席

朱伟

对中国未来发展 保持信心的五大理由

每年“两会”后，中国发展高层论坛如期而至。作为中国经济转型时期企业的重要合作伙伴，我有幸代表埃森哲参与。2021年作为“十四五”规划开局之年，意义重大。与众多政商界领袖交流之后，我感触颇深，看清方向后，我们对中国的未来更加充满信心。

中国正从高速增长转向高质量发展阶段——从速度到质量，从规模到效益，从普涨到结构优化。虽然当下仍面临重重挑战和各种不确定性，但是我们对中国未来发展保持信心。这信心基于以下五大理由。

一、双循环扩大开放，全球企业成为中国市场一部分

历史实践表明，开放总是伴随着发展，封闭总是带来落后。根据联合国贸发会议最新一期《全球投资趋势监测报告》显示，2020年中国对外直接投资（FDI）逆势增长4%，达1630亿美元，中国超过美国成为全球最大外资流入国。

进一步扩大开放是中国保持长期繁荣发展的关键。埃森哲建模研究显示：到2030年，在中国26.2万亿美元GDP基础上，技术创新所释放的新动能有望额外解锁1.9万亿元的增加值，相当于2030年中国GDP的7.5%。

二、内需驱动增长，供需双侧改革实现动态平衡

中国的初级和中级工业化已经完成，在这个基础上，技术含量高的产业将是下一个发展阶段的重点，像5G、新能源汽车、智能制造、高科技、新型材料等。同时，中国也可以在产业升级过程中，不断增强产业链、供应链自主可控能力，以供给创造需求。

从需求侧来看，中国也在不断激发消费潜力，扩大内需。在新的发展阶段，中国居民消费将加速从数量型转向质量型，以前是解决“有没有”的问题，接下来更多要解决“好不好”的问题。中国市场的消费升级进程充满机遇和创新能量。

三、数字技术推动中国生产率和创新

数字技术已成为中国经济最为核心的增长极之一。智能制造、数字孪生、工业互联网、AI都会带来产业升级和联动效应，在数字转型的大背景下，每个行业的深层价值都值得深挖。

中国企业的数字化转型正在提速。从2018年开始，埃森哲连续3年发布中国企业数字转型指数，跟踪企业的数字化转型历程。转型成效显著的领军企业占比已由3年前的7%上升到11%。埃森哲研究显示，领军企业数字能力不断提升的背后，是数字化内涵质的飞跃。大部分中国企业的数字化转型还集中于企业内部、单一职能或业务线的数字化部署，领军企业已经在着力打通企业内部壁垒，实现全业务全流程的贯通，同时内外兼修，注重企业上下游、外部生态的数字协同和价值创造。

四、碳中和呼唤循环经济，中国成为责任大国

埃森哲联合世界经济论坛近期发布的白皮书阐明，通过技术改革，当下中国能源转型正处于从简单的可再生能源替代迈向更复杂的综合能源系统的关键拐点。数字技术可以利用自动化、信息技术、平台、安全性、移动性、机器人技术、数据分析、社交等举措全面赋能能源转型，实现能源结构改革。

中国正在加快构建绿色经济产业体系、倡导绿色低碳的生活方式和消费模式、健全循环经济，同时，中国也在以数字化转型为核心，真正通过绿色发

展、可持续发展促进高质量发展。这些都是非常明智的举措。

五、创业创新精神并举，驱动高质量发展

在坚持创新核心地位的大环境下，中国正在不断提升企业技术创新能力、激发人才创新活力，这将是中国市场和企业不断进步发展的内在和持续动力。

埃森哲最新研究表明，中国独角兽企业占到全球22%左右，超过半数是在人工智能、信息技术等领先行业，其中年收入达到100亿元人民币规模的独角兽企业占到了10%。根据埃森哲的调研，近80%的独角兽企业都把技术和创新能力视为企业成功的核心因素，并将持续打造这方面的能力。

创新已经提升至中国现代化建设全局的核心地位，科技自立自强将给整个中国的经济社会发展提供战略支撑。

在本辑《展望》中，我们将为您指明最前沿的行业和技术趋势。尽管未来充满不确定，但是不可否认的是，现在我们正处于一个非常重要的战略机遇时期。“在危机中育先机，于变局中开新局”，我们有理由对中国的未来保持信心。

